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  گردآوري اطلاعات آماري : 1درس 

بديهي است كه انجام هر كار آماري براي شناخت حداقل يكي از ويژگي هاي يك مجموعه از افراد يـا اشـياء     

مـي  ) يا نمونه (ي آماري   پيرامون جامعه ) داده ها ( اولين اقدام در چنين فعاليت هايي، گردآوري اطلاعات       . است

تعريـف ايـن    .  به اصطلاحاتي از قبيل اصطلاحات زيـر روبـرو مـي شـويم             در فرآيند گردآوري اطلاعات   . باشد

  : اصطلاحات به صورت زير است

ي يك موضوع هستند كه در محاسبه، استنباط يا برنامه ريزي به كار مـي            داده ها واقعيت هايي درباره     :داده  

  . روند

  .آمده اند وزن هر يك از نوزاداني كه در ماه گذشته در شهر خاصي به دنيا :مثال

 به هر يك از افراد يا اشياء گويند كه داده هاي مربوط به آنها در يك بررسي آماري گردآوري                   :واحد آماري   

  . مي شوند

  .  هر كدام از نوزادان كه در ماه گذشته در شهر خاصي به دنيا آمده اند:مثال

واحـد آمـاري و عـدد       شخص علي محمـدي     .  است 5/14 وقتي گفته مي شود كه معدل علي محمدي          :مثال  

  . يك داده است5/14

شهرسـتان رامهرمـز واحـد    .  نفر اسـت 34 وقتي گفته مي شود، تعداد دبيران رياضي شهرستان رامهرمز   :مثال  

  . داده است34آماري و عدد 

شـخص محـسن   . وقتي گفته مي شود كه محسن محمدي از خـدمات رسـتوران گلهـا ناراضـي اسـت        : مثال  

  .ي ناراضي داده استهمحمدي واحد آماري و واژ

  . ي آماري مي نامندي كل واحدهاي آماري را جامعه مجموعه:ي آماري جامعه

  .ي كل نوزاداني كه در ماه گذشته در شهر خاصي به دنيا آمده اند مجموعه:مثال 

 با روش مشخصي انتخـاب   ي آماري را كه هر زير مجموعه از جامعه:نمونه 

  .اري مي نامندي آمشده باشند، يك نمونه

  . نوزاداني كه روز هاي زوج ماه گذشته به دنيا آمده اند:مثال 

  .ي آماري ، با منظور تعميم اطلاعات آن به جامعه است فرآيند انتخاب نمونه اي از يك جامعه:نمونه گيري 
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  . فرآيند انتخاب نوزاداني كه روز هاي زوج ماه گذشته به دنيا آمده اند:مثال 

وامع آماري معمولاً از حجم و وسعت جغرافيايي زيادي برخوردارند و محققان نمي توانند به تمـام                 از آنجا كه ج   

ي مورد آنها مراجعه كنند، بنابراين ناگزيرند به انتخاب جمعي از آنها به عنوان نمونه و تعميم نتايج آن به جامعه

ن يا حتي يك شهرستان را مطالعه كند، يـا  مثلاً محقق نمي تواند تمام روستاهاي يك استا       . مطالعه اكتفا كنند  

و ي آنها مراجعه كنـد، يـا دانـش آمـوزان            ي يك قشر اجتماعي مانند پزشكان نمي تواند به همه         براي مطالعه 

ن  انجـام داد   كه  طبيعي است   . دانشجويان يك كشور يا يك شهرستان را نمي تواند به طور كامل مطالعه كند             

 كه عمـلاً   زياد مي باشد     زمان و امكانات بسيار     نيازمند  تمام شماري،    شكل   تحقيقات در سطح وسيع، اقدام به     

تنها در سرشماري هاي نفوس و مسكن آن هم با يك بسيج . مقدور نيست و كار تحقيق را غير عملي مي كند

  .ي دولت ها است كه مي توان به افراد جامعه مراجعه كردعمومي از ناحيه

يك . محقق به دو شكل ممكن است نمونه را انتخاب كند. ي را انتخاب مي كند  بنابراين، محقق راه نمونه گير    

يعني روشي را براي انتخاب نمونه . شكل آن ، اين است كه شانس انتخاب شدن را به تمامي افراد جامعه بدهد

مونه ق براي انتخاب چنين ن    محق. راي انتخاب شدن داشته باشند    برگزيند كه تمام افراد جامعه شانس مساوي ب       

ي آماري مي تواند از روش هاي گوناگون استفاده كند كه به آن اشاره اي با در نظر داشتن ويژگي هاي جامعه     

 مـي گوينـد كـه از آن بـه روش            اتفـاقي يـا   احتمالي  اين روش انتخاب نمونه را روش انتخاب        . خواهد شد 

 )   غيـر مـساوي ولـي غيـر صـفر          مساوي يا (  انتخاب رعايت اصل احتمال و شانس    . تصادفي نيز تعبير مي شود    

تخب معرف جامعه باشد و از ارزش علمي برخـوردار      ني م براي هر يك از افراد جامعه باعث مي شود كه نمونه          

به اين ترتيب، مي تـوان شـاخص هـاي          . بوده و صفات آن با صفات جامعه همخواني و يكنواختي داشته باشد           

  .ه تعميم داد و پارامترهاي آن را برآورد كردمحاسبه شده را بر اساس روشهاي خاصي به كل جامع

ي يعني همـه  .  است غير احتمالي  و   روش وضعي  جامعه،   واحدهايروش ديگر براي انتخاب نمونه از بين        

،  در نمونهواحدها جامعه شانس مساوي براي انتخاب شدن به عنوان عضو نمونه را ندارند و در انتخاب                 واحدها

نتايج به دست آمده از     .  خاصي در جامعه چشم مي دوزد      واحدهايي دهد و به     محقق نظريات خود را دخالت م     

يعني محقق نمي تواند مقادير محاسبه شده براي صفات يا شاخص هاي . چنين مطالعه اي قابليت تعميم ندارد    
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ا را نمونـه  اينگونه نمونه ه ـ. ي آماري تعميم دهد و پارامترهاي جامعه را از آن استنباط نمايد     نمونه را به جامعه   

  . نيز مي گويند1اريب يا تورش دارهاي 

 به بهتـرين شـكل را       ي نمونه اي از آن    ي آماري را از طريق مطالعه     بنابراين محقق وقتي قصد شناخت جامعه     

بايد حتماً روش اول را براي گزينش نمونه انتخاب كند تا نمونه از اين طريق با جامعـه مـشابهت                    داشته باشد،   

  .فات آنها را بر يكديگر مطابقت نمايد و نمونه معرّف جامعه باشدداشته باشد و ص

  .مي توان تعاريف زير را بيان كرد. با توجه به آنچه كه اشاره شد

***  

  ولي غير صفر   ي واحدهاي آماري شانسي معلوم     نوعي نمونه گيري است كه همه      :نمونه گيري احتمالي    

مهمترين ايـن   . ري احتمالي به روشهاي مختلفي انجام مي گيرد       نمونه گي  .براي انتخاب در نمونه داشته باشند     

  .روش ها به شرح زير هستند

  نمونه گيري تصادفي ساده: الف 

نوعي روش نمونه گيري، كه در آن همه ي واحدهاي آماري براي انتخاب شدن در نمونه و نيز براي گـزينش         

دو روش . كل هاي مختلف انجام مي شـود اين روش به ش. هر يك از نمونه هاي ممكن، شانس يكسان دارند  

  :آن به صورت زير است

  استفاده از قرئه كشي: 1

سـپس از مهـره هـا يـا     . ي مخصوص مي دهددر اين روش محقق به هريك از افراد جامعه يك كُد يا شماره      

قـواي  ي هر يك از آنها روي كاغذي و يا م         در صورت نبود آن ، شماره     هاي شماره دار استفاده مي كند       پلاك  

بنابراين، به تعداد افرد جامعه ، مهره يا پلاك يا كاغذ شماره دار در اختيار خواهـد            . كوچكي يادداشت مي نمايد   

سپس مهره ها را يكي يكي خـارج كـرده ،           . آنها را در داخل كيسه يا ظرفي مي ريزد و به هم مي زند             . داشت

آنگاه كه   .امه مي دهد تا به تعداد حجم نمونه برگزيند        ي آنها را يادداشت مي نمايد و اين كار را آنقدر اد           شماره

  .تعداد افراد نمونه كامل شد، كار قرئه كشي به پايان رسيده، مطابق ليست، افراد خود را شناسايي مي كند

                                                 
د دقيقي از جامعه بدهد، چنـين  ر برآودي كافي نداشته باشد، نمي توان آن احتمالي نباشد يا اندازه اعضاينمونه اي كه انتخاب.  1

  .ريب مي گوينداااگر نمونه اي اريب نباشد، آن را ن. نمونه هايي را اريب يا تورش دار مي نامند
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  استفاده از جدول اعداد تصادفي: 2

ادفي را يـا مـي تـوان از    اعداد تص. در اين حالت از اعداد تصادفي براي انتخاب اعضاي نمونه استفاده مي شود   

جداول اعداد تصادفي كه در كتاب هاي مختلف آماري ، معمولاّ درج شده اند، يا از ماشين حساب و يـا رايانـه           

  .آنها را توليد كرد

  .نفره انتخاب كنيد 10 يتايي از يك جامعه 4 تصادفيييك نمونه :مثال 

  .ابتدا اعضاي جامعه را كد گذاري مي كنيم

  نام  علي  حسن  مرتضي  زهرا  محمد  فاطمه  مريم  يمهد  رضا  زينب

  كد  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10

 .سپس نمونه گيري را انجام مي دهيم

در   عضويشماره

  )ند كردنر( نمونه
  10 ضرب در عدد

  فشار دادن كليد هاي

SHIFTو RAN  
  مرحله

4  52/3  352/0  لاو  

5  52/4  452/0  مدو  

9  25/8  825/0  مسو  

  هارمچ  488/0  88/4  -

  پنجم  691/0  91/6  7

  : از عبارتنداين اعضا .  عضو نمونه مشخص شدند4 به اين ترتيب

   مريم:4          رضا  : 3        د  محم:2      زهرا    :1

  نمونه گيري طبقه اي : ب 

د، جامعه به زير جامعه هاي مجزاّ و همگن تقسيم مـي شـو             نوعي روش نمونه گيري كه در آن با طبقه بندي،         

  .ي تصادفي انتخاب مي شودسپس از هر طبقه يك نمونه

دانـش آمـوزان     به دو طبقه دانش آمـوزان پـسر و     يك روستا   در رشته تجربي   ي دهم پايهدانش آموزان    :مثال

  .جامعه تعيين كنيداين نفره از  10ييك نمونه .آنها طبق جدول زير است تعداد .دختر تقسيم مي شوند

  دانش آموزان دختر   پسردانش آموزان  تعداد كل

100  40  60  

  . ابتدا نسبت افراد نمونه از هر طبقه را تعيين مي كنيم

10
100
10

/=  
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  دانش آموزان دختر  دانش آموزان پسر  تعداد كل

10  41040 =× /  61060 =× /  
  .كنيم انتخاب ميرا ساده يا منظم نمونه حال از هر طبقه بطور مجزا به يكي از روش هاي تصادفي 

   :توجه

  .گيري مورد توجه قرار گيرد طبقه آن بايد در نمونه نسبت افراد جامعه در هر :1

  .نمونه برابرخواهد شد در نسبت افراد بديهي است كه اگر تعداد افراد طبقات جامعه مساوي باشند، : 2

  )منظم(نمونه گيري سامانمند يا سيستماتيك: ج 

ي اول واحد ي طبقات با هم برابر است و فقط از طبقهوعي روش نمونه گيري طبقه اي است كه در آن اندازهن

  .هاي آماري به تصادف انتخاب مي شود و با همان رويه از طبقات ديگر، اين كار انجام مي گيرد

 رو بـه هـر       و از اين   افراد جامعه متجانس هستند   در اين روش همانند روش هاي قبل فرض بر  اين است كه              

اين . سپس افراد نمونه با نظمي خاص انتخاب مي شوند. داده مي شود) كُد(  شماره N تا1يك از آنها از عدد 

ي در روش منظم محقق سعي مي كنـد، فاصـله         . روش نيز ساده است و محققان غالباً از آن استفاده مي كنند           

ي اولين فـرد نمونـه و مـشخص    آنگاه براي تعيين كد يا شماره. ثابت مشخص كند  عددي دو نمونه را به طور       

ي اعداد و نيز موقعيت ساير افراد نمونه مي توان با افزودن يا كاستن عـدد ثابـت                  كردن موقعيت آن در سلسله    

ي يـا احتمـالي   توجه داشته باشيد كه براي تعيين موقعيت اولين نمونه از روش انتخاب اتفـاق  . فاصله، اقدام كند  

اين عـدد معـرف   .  را قرعه كشي كرد و يك عدد را انتخاب نمود 9 تا   1مثلاً بين اعداد    . ساده استفاده مي شود   

ي مورد نظر به كد اولين عضو كد عضو بعدي به دست مي با اضافه كردن فاصله. اولين عضو نمونه خواهد بود

  .به مثال زير توجه كنيد. كنداين عمل تا انتخاب آخرين عضو ادامه پيدا مي . آيد

 نفر را به روش 50 نفري نمونه اي به تعداد500ي دانشجويي محققي مي خواهد از بين افراد يك جامعه:مثال 

  . را محاسبه مي كندkبراي اين كار پس از كُدگذاري، ابتدا عدد ثابت. منظم يا سيستماتيك انتخاب كند

10
50
500 ===

n

N
k  

فرض كنيد كـه  .  را مشخص مي نمايد9 تا 1سپس به روش قرئه كشي موقعيت اولين فرد نمونه را بين اعداد         

  .كد اعضاي ديگر به ترتيب زير است. كد اولين عضو نمونه است6عدد.  انتخاب شود6اين عدد 
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  6 و 16 و 26 و 36 و46 و56و....  و 496

  .تا افراد نمونه به طور يكنواخت در سراسر جامعه پراكنده شوندروش نمونه گيري منظم، باعث مي شود 

.  نفر از اين شهر بـازي ديـدن كردنـد   500 مدير شهربازي اعلام مي كند كه در روز هاي گذشته حدود         :مثال  

لذا با توجه بـه مثـال       .  فرم پرسش نامه توزيع شود     50براي تعيين ميزان رضايت مشتريان، قرار است به ميزان        

  .انتخاب مي شوند) با توجه به قبض ورودي ( سش نامه به افراد داراي كُدهاي تعيين شده فوق پر

  نمونه گيري خوشه اي : د 

باشند كه تفاوت  مي  ، واحدهاي نمونه گيري اوليه در جامعه، گروه ها يا خوشه ها             نوعي نمونه گيري كه در آن     

  .داده ها درون خوشه ها بيشتر از بين خوشه ها است

با توجه بـه الگـوي تقـسيمات        . ي معلمان يا دانش آموزان تحقيقي انجام دهد        محققي مي خواهد درباره    :مثال

. ي اول در سطح استان ها نمونه گيري كند و استان هاي مورد نظر را انتخاب نمايـد  كشوري او بايد در مرحله    

ي در مرحلـه .  شهرستان انجام دهدي دوم در بين استان هاي برگزيده شده، نمونه گيري را در سطحدر مرحله 

  .ي شهري را انتخاب نمايدسوم بايد بين شهرهاي انتخاب شده ، تعدادي منطقه

ي نمونه گيري را انجام دهد و در    محقق بايد چهارمين مرحله   . از آنجا كه واحد تحليل در تحقيق معلمان است        

  .ي خود را برگزيندتحليل و مطالعهسطح شهر اقدام به انتخاب چند مدرسه نمايد و در نهايت واحد 

همانطور كه گفته شد، در هر يك از مراحل نمونه گيري در هر يـك از طبقـات بايـد افـراد نمونـه را از روش                

  .احتمالي ساده يا منظم برگزيده شوند

  . جدول زير را مزايا و معايب روشهاي نمونه گيري احتمالي را نشان مي دهد :توجه

  معايب  امزاي  روش نمونه گيري

  تصادفي ساده
ي اعضا شانس مساوي براي همه

  .انتخاب دارند

ب به سهزينه بر بودن و عدم دسترسي منا

  واحدهاي آماري در جامعه هاي بزرگ

  .شانس انتخاب واحد ها متفاوت است  كم هزينه، سريع  خوشه اي

  طبقه اي
ي اطمينان از انتخاب عضو از همه

  طبقات

ن شانس همچنيزمان بر و هزينه بر 

  .انتخاب واحدها متفاوت است

  سيستماتيك
شانس انتخاب يكسان اعضا و بهينه در 

  ف زمان و هزينهرص

بدون داشتن فهرستي از واحدي هاي 

  .آماري امكان انجام وجود ندارد

***  
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واحد هاي آماري هـيچ شانـسي   برخي از  نوعي نمونه گيري است كه در آن      :نمونه گيري غير احتمالي     

  :نمونه گيري هاي غير احتمالي عبارتند ازروش هاي برخي از  .خاب شدن در نمونه را نداشته باشندبراي انت

  .فقط از واحدهاي آماري كه در دسترس هستند،استفاده مي كنيم): اتفاقي( نمونه گيري در دسترس :1

ي گيرنـد كـه در    مـورد مطالعـه قـرار م ـ   ييعني اينكه افراد.اين روش يكي از ساده ترين روش ها است       :مثال

دسترس قرار دارند و مصاحبه گر در چهارچوب تعداد و حجم نمونه در مكانهاي خاصي مي ايستد و با هركس                    

مانند خبرنگاران رسانه ها، اين مكان ها ممكن است، ايـستگاه اتوبـوس، بـازار،               . از راه رسيد مصاحبه مي كند     

  .اين نمونه ها را نمي توان تعميم داد.باشد... هر و فروشگاه بزرگ، سلف سرويس، رستوران، زيارتگاه، ورودي ش

  . در فرودگاه مستقر مي شويم و در مورد سفرهاي نوروزي نظرخواهي مي كنيم:مثال

  .، نمونه بگيريم فقط از گروه خاصي از جامعه: نمونه گيري قضاوتي :2

ران يك گروه اجتمـاعي را   گاهي اوقات محقق بر اساس تجربه شخصي يا تجارب تكراري و مشابه ديگ           :مثال

مثلاً در بعد افكار و عقايد، آنها را منعكس كننده افكار جامعـه             . معرف جامعه اي كه به آن تعلق دارند مي يابد         

ز دانش آمـوزان كـلاس درس خـود،    يا اينكه آموزگاري با شناخت خود ا. مي يابد و مورد مطالعه قرار مي دهد    

  .دانش آموزان رديف آخر را انتخاب مي كند

  . مصاحبه مي كنيم)به نمايندگي كل كارمندان دولت (  فقط از قشر فرهنگي پيرامون رضايت شغلي:مثال

، سهم مشخـصي در نمونـه داشـته     برخي از اعضاء جامعه و يا بخشهاي آن        : نمونه گيري سهميه اي    :3

  .باشند

 در اين روش تعداد نمونه ها مشخص مي شود و به همراه دستور العمل مصاحبه تحويل پرسـشگر مـي                     :مثال

ي كه به وي داده شده انتخـاب     گردد تا شخصاً به ميدان بررسي رفته و خودش افراد نمونه را با توجه به تعداد               

هر چند مورد حمايـت عـده اي        اين روش   . ي با آنها اطلاعات لازم را گردآوري نمايد       كند و از طريق مصاحبه    

ي افراد جامعه رعايت نمـي شـود، ارزش علمـي مطلـوب     قرار گرفته، چون در آن اصل شانس برابر براي كليه      

مانند نمونه گيري براي پيش بيني اينكه كدام نامزد انتخابات . ندارد و نمي توان به تعميم نتايج آن اعتماد كرد       

  .رأي مي آورد
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در نزديكي ستاد يكـي از      با اطلاع قبلي     رأي نامزدهاي انتخابات قبل از رأي گيري،          براي بررسي ميزان   :مثال

 دقيقـه   15 ساعت پرسش مي كنيم ولي در نزديكي ستاد ديگـر فقـط              2 مستقر و به مدت      اتنامزدهاي انتخاب 

  .پرسش مي كنيم

***  

 نفـر   20ي   به اندازه   عضو تشكيل شده است و مي خواهيم نمونه اي         100اي از    فرض كنيد جامعه    :1تمرين

در هر يك از حالت هاي زير، احتمال انتخاب هر عضو جامعه به عنوان نمونه چقدر است؟       . از آن انتخاب كنيم   

  .نام هر روش نمونه گيري را بنويسيد

 تايي انتخاب   10ي تصادفي    تايي تقسيم شود و بخواهيم از هر قسمت، نمونه         50اگر جامعه به دو قسمت    : الف

  .كنيم

  . قسمت مساوي تقسيم شود و دو قسمت را به عنوان نمونه انتخاب كنيم10اگر جامعه به تصادف به : ب 

 قسمت مساوي تقسيم شود و از قسمت اول يك عضو بـه تـصادف انتخـاب                 20اگر جامعه به تصادف به      : پ  

  .ب شودفرض كنيد عضو انتخابي دومين عضو باشد و از قسمت هاي بعدي نيز دومين عضو انتخا. شود

  : حل 

  احتمال  نام روش  

  طبقه اي  الف
5

1

50

10 =  

  خوشه اي  ب
10

1

100

10 =  

احتمال اولي  سيستماتيك  پ
5

1
  . است1 و بقيه 

 براي بررسي وضع سلامت دهان و دندان افراد در يك روز ، صد نفر اول كه بـه ترمينـال غـرب                        :2تمرين

به . مي آيند را مورد كنترل و پرسش قرار مي دهيم      ) به عنوان نزديكترين نقطه به محل زندگي محقق        (تهران

  .نظر شما كدام روش نمونه گيري در اينجا استفاده است

ي اعضا شانس مساوي در زير ا همه. نمونه گيري غير احتمالي و از روش در دسترس استفاده شده است        : حل  

  .انتخاب ندارند
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  .را ذكر كنيدروش نمونه گيري استفاده شده در هر مثال دليل اُريبي  : 3تمرين

  نمونه گيري از اعضاي تيم ملّي واليبال براي بررسي درآمد مالي والبياليست ها در ايران: الف 

   ترين محله در تهران براي بررسي سطح رفاه اجتماعي در اين شهرك نمونه گيري از اهالي نزدي: ب 

  :حل 

  ماريآبال ايران و عدم وجود شانس انتخاب براي واحدهاي يي والانتخاب بخش و گروه خاصي از جامعه :ف ال

  .ي اعضا شانس انتخاب ندارند فقط از افراد در دسترس استفاده شده است و همه:ب 

بر است؟ آيا در نمونه گيري خوشه اي، احتمال انتخاب واحدهاي آماري براي عضويت در نمونه برا  :4تمرين

  چرا؟

سپس از بـين خوشـه هـا        . در روش خوشه اي، ابتدا جامعه به گروه ها يا خوشه هايي تقسيم مي شوند              : جواب

پس خوشـه هـا از   . ي واحدهاي آن مورد مطالعه قرار مي گيرندتعدادي به تصادف انتخاب شده  و سپس همه      

البته اگر تعداد . از شانس برابر برخودار نيستندشانس برابري براي انتخاب برخوردار هستند، اما واحدهاي آماري 

اعضاي خوشه ها با هم برابر باشند، واحدهاي آماري مي توانند شانس برابر داشته باشند، اما در حالت كلي اين 

  . مورد برقرار نيست

  :تمرين براي حل 

  . جاي خالي را كامل كنيد :5

  .مي نامند... ............ مشخصي انتخاب شده باشد را يك ي آماري كه به روش هر زير مجموعه از جامعه:الف 

 نوعي روش نمونه گيري كه در آن، واحد هاي آماري براي انتخاب شدن در نمونه، احتمال يكسان دارند،                   :ب  

  .است... ...............نمونه گيري 

 نفـر   40 گروه را كـه جمعـاً        2 گروه ،    5 گروه مساوي تقسيم كرده و از ميان اين          5 دانش آموز را به      100 :پ  

  .استفاده شده است........ ........... نفر از نمونه گيري 40در انتخاب اين. هستند به اردو مي برند

  .مي نامند..... ..............را د دقيقي از جامعه بدهند، ر برآودننمي توان  كهنمونه هايي  :ت

***  
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  هاي گردآوري داده هاروش

   .ي يك موضوع هستند كه در محاسبه، استنباط يا برنامه ريزي به كار مي روندايي دربارهداده ها واقعيت ه

كسي كـه آمـارگيري انجـام مـي دهـد را              و آمارگيري راعمل گردآوري داده ها به يكي از روشهاي ممكن          

ها عبارتند ترين اين روش  معمول. براي جمع آوري داده ها روش هاي مختلفي وجود دارد.  مي نامندآمارگير

  :از 

   گردآوري داده ها بدون نياز به فرد پاسخ گو:مشاهده ) 1 

  ي عبوري از يك تقاطع در هر ساعتشمارش تعداد وسايل نقليه: مثال 

   از واحد هاي آماريپرسش) 2

ي سئوال هاي از پيش تعيين شده كه توسط تعدادي پاسخ دهنده تكميل مي مجموعه: ) نامهپرسش(كتبي

  .شود

  .ي ضمن خدمت كه برگزار شده استي مربوط به رضايت معلمان پيرامون يك دوره پرسش نامه:مثال

  .حالت خاصي از پرسش نامه كه به صورت شفاهي صورت مي گيرد: )مصاحبه(شفاهي

  طرف نمودن مشكل ترافيك شهر مصاحبه پيرامون راه حل مناسب براي بر: مثال

 تهيه شده كه در گذشته جمع آوري شده اند و مي توان از آن هـا                 استفاده از داده هاي از پيش     : دادگان  ) 3

  . در تحقيقات بعدي بهره برد

  بررسي روند تغيير نمرات رياضي يك دبيرستان از ده سال گذشته تاكنون: مثال 

   جمع آوري اطلاعات از واحدهاي آماري با انجام يكسري آزمايش روي آنها :آزمايش ) 4

  .ي بسيار مرسوم استاين روش براي علوم تجرب

  خورشيد بر پوست انساننور بررسي اثر : مثال 

  . بهترين روش جمع آوري داده ها را براي موارد زير بيان كنيد :6تمرين

  ي برخورد و رسيدگي به درخواست هاي آنهاميزان رضايت مشتريان بانك از نحوه) 1

  ي دهمي دانش آموزان بر حسب ماه در پايهسن همه) 2

  اد سرنشينان خودروهاي سواري در يكي از محورهاي خروجي شهرتعد) 3
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  ي جهان سال گذشته50بررسي رشد جمعيت در) 4

  بررسي سطح كيفي خدمات بانكي خاص در يك محله) 5

   بررسي شرايط متقاضيان وام در يك بانك )6

  بررسي تعداد تصادف در خياباني در مشهد) 7

  ين نوجواني         بررسي ميزان چربي خون افراد در سن) 8

  :حل 

  آزمايش) 8مشاهده  ) 7  پرسش نامه ) 6 مصاحبه ) 5دادگان    ) 4مشاهده   ) 3دادگان  ) 2پرسش نامه  ) 1

***  

  آمار استنباطي

ويژگي اصلي متغير اين است كه .  مي نامندمتغيرهر ويژگي از اشخاص يا اشياء كه قرار است بررسي شود را 

ي آنها ي مورد علاقهقد دانش آموزان و همچنين ميوه. مونه به عضو ديگر تغيير مي كنداز هر عضو جامعه يا ن

  متغيرها داراي دو نوع اصلي مي باشد، كمي و كيفي. نمونه هايي از متغير ها هستند

دير عددي مي گيرند و براي آنها عمليات رياضي از قبيل جمع ، ا متغيرهايي هستند كه مق:متغير كمي 

  .عدل گيري قابل انجام استتفريق و م

  ....سن ، نمره ، تعداد افراد خانواده ، طول مكالمه ي تلفني و : مثال 

 متغير هايي هستند كه صرفاً براي دسته بندي افراد يا اشياء در گروه ها به كار مي روند و لزوماً :متغير كيفي 

  .مقدار عددي نمي گيرند

  )مرغوب، متوسط ، نامرغوب( ، كيفيت كالا ) مرد و زن( جنسيت : مثال 

  :تمرين براي حل 

  . جاي خالي را كامل كنيد :7

  .مي گويند.. ........به هر يك از ويژگي هايي كه مورد پژوهش قرار مي گيرند، : الف 

  .است................. گروه خوني يك متغير و ............... گي يك متغير ميزان بارند: ب 

  .ك متغير كمي براي كتب هاي درسي بيان كنيد يك متغير كيفي و ي :8
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  و جامعه  نمونه  شاخص هاي

بستگي به  . بعد از جمع آوري اطلاعات از جامعه يا نمونه مي توان، شاخص هايي در مورد آنها را محاسبه كرد                  

م مـي  ، تقـسي آماره و   پارامتري   اين شاخص ها از جامعه يا از نمونه به دست آمده باشند به دو دسته               هك اين

  .شوند

ي در محاسـبه  .  مي نامند  پارامتري خاصي از جامعه است را        جنبه يي عددي كه توصيف كننده    هر مشخصه 

  . داده هاي تمامي اعضاي جامعه در نظر گرفته مي شوند، پارامتر 

  : مانند

  نسبت كل معلمان ورزشكار شهرستان به كل معلمّان اين شهرستان: الف 

  ن ورزشكار شهرستانميانگين سن كل معلما: ب 

ي در محاسـبه .  مـي نامنـد  آمارهي جنبه اي خاص از نمونه باشد، را    ي عددي كه توصيف كننده    هر مشخصه 

  .آماره فقط داده هاي اعضاي نمونه شركت داده مي شوند

  :مانند 

  .نسبت معلمان ورزشكار در بين معلّمان دو دبيرستان شهرستان كه به تصادف انتخاب مي شوند: الف 

  .ميانگين سن معلمان ورزشكار در بين معلّمان دو دبيرستان شهرستان كه به تصادف انتخاب مي شوند: ب 

  . پارامترها و آماره هاي مهم كه در آمار مورد استفاده قرار مي گيرند، به شرح جدول زير هستند

  واريانس  ميانگين  نسبت  نماد كلي  گروه  شاخص

  θ̂  p  x  2S  نمونه  آماره
  θ  P  µ  2σ  جامعه  پارامتر
ي شوند، لذا پارامترها در جامعه      ي پارامتر ها تمامي داده هاي جامعه در نظر گرفته م           چون در محاسبه   :توجه  

علاوه بر اين آمـاره هـاي       . ولي آماره ها در نمونه هاي مختلف از يك جامعه، متفاوت مي باشند            . ثابت هستند 

بديهي است كه هر چـه نمونـه بـه    . مختلف از يك جامعه ممكن است بيشتر و ممكن از كمتر از پارامتر باشند       

 نمونه به حجم جامعه نزديكتر شود، آماره به پارامتر نزديـك مـي        صورت تصادفي انتخاب شود و هر چه حجم       

  .شود
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 مستلزم انجام دقيق و علمي امراين . ي آماره در نمونه، تعميم آن به پارامتر جامعه استهدف اصلي ازمحاسبه

ناميده  آمار استنباطيي پارامترهاي جامعه بر اساس نمونه، فرآيند نتيجه گيري درباره. مراحلي از كار است

  .مي شود

، سئوال شده اسـت كـه بـراي كـدام            يك شهرستان   مشتري غذاهاي گياهي   1261،   در يك مطالعه    :1مثال

  .با توجه به اين موضوع به سئوالات زير  پاسخ دهيد. سفارش داده اند) ناهار يا شام(ي غذايي وعده

  .ن را بنويسيدآمتغير را مشخص كنيد و نوع : الف

  .ي غذايي و از نوع كيفي مي باشد متغير ، وعده:جواب 

  كدام روش گردآوري داده ها براي اين مطالعه مناسب است؟: ب 

   پرسش نامه:جواب 

  ي آماري در اين جا چيست؟ در اين مطالعه پارامتر و آماره چه چيزي مي توانند باشند؟ جامعه:ج 

نسبت سفارشات نهار پارامتر و آماره . ي آماري مشتريان غذاي گياهي شهرستان مورد نظر استجامعه :جواب 

  .  مي باشندبه كل سفارشات) يا شام ( 

 خانواده انتخاب كرده و ميانگين آنها را 20در بررسي ميانگين درآمد خانوارهاي كشور، از هر استان،  : 2مثال

  .با توجه به اين مطالعه سئوالات زير را پاسخ دهيد. به دست مي آوريم

  لعه و نوع آن را بنويسيد؟متغير مورد مطا: الف 

   درآمد خانوارهاي كشور ، كمي:جواب 

  .در اين مطالعه ، نمونه و حجم آن را تعيين كنيد: ب 

6202031 خانوارهاي تعيين شده ، حجم آن :جواب    ) تعداد استان هاي كشور31 ( . خانوار است×=

  .پارامتر و آماره را بنويسيد: ج 

ر آمد خانواره هاي كشور ، پارامتر و ميانگين درآمد خانوارهاي خانواده هـاي انتخـاب شـده،         ميانگين د  :جواب  

  .آماره است

 خانوار به تصادف با درآمدهاي      6براي تعيين ميانگين درآمد خانوارهاي يك روستا در استان كرمان ،            :3مثال

  . يانگين نمونه را به دست آوريدي مآماره.  ميليون تومان انتخاب شده اند1 و 4 و 5 و 3 و 5/1 و 5/3
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3
6

53513541 =+++++== ∑ //

n

x
x i   

  :تمرين براي حل 

  . جاي خالي را كامل كنيد :9

  . مي كند............ آماره بين نمونه هاي مختلف جامعه ثابت است ولي .. .........ي آماري در يك جامعه: الف 

به پارامتر نزديك ......  بزرگ باشد، در اين صورت ي كافيهرچه نمونه، تصادفي انتخاب شده و به اندازه: ب 

  .مي شود

  . ناميده مي شود ..........ي پارامترهاي جامعه بر اساس نمونه،فرآيند نتيجه گيري درباره :پ 

شـده  ..... بردهاي آماره و پارامتر ، موجب تقسيم بندي آمار به آمـار توصـيفي و آمـار              رتفاوت در نوع و كا    : ت  

وري شده است ولي زد و هدف آن بررسي داده هاي گردآوصيفي به خلاصه كردن داده ها مي پردا آمار ت . است

  . آن به جامعه مي پردازد...... آمار استنباطي به تجزيه و تحليل نمونه و 

***  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  ه عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسط

  خوزستان استان 

  



  رياضي 11يپايه ..................................................................................................................... ..........آمار و احتمالآموزش 

 15ي صفحه

  )تخمين( برآورد  : 2درس 

مار اسـتنباطي   آعلم آمار بر اساس  ميزان اطلاعات در دسترس از نمونه يا جامعه به دو بخش آمار توصيفي و                    

به كمك اطلاعات اين نمونه هـا،   . آمار توصيفي به خلاصه كردن داده هاي نمونه مي پردازد         . تقسيم مي شود  

در اين حالت از آمار استنباطي به تجزيه و تحليـل      . امعه برسيم مي توانيم به برآوردي درست از ويژگي هاي ج        

  .نمونه و بررسي ويژگي هاي جامعه مي پردازد

براي بررسـي لازم هـست از       . فرض كنيد مي خواهيم ميزان رضايت افراد جامعه از زندگيشان را بررسي كنيم            

ي افراد جامعه را داشته باشيم، مـي        مهاگر اطلاعات ه  .پارامترهاي مركزي و پراكندگي در جامعه استفاده كنيم       

پس مجبوريم از نمونه گيري . اما در اغلب موارد اطلاعات كامل جامعه را نداريم. توان از پارامترها استفاده كرد

ي حاصل از نمونـه، مـي تـوان تخمينـي از مقـادير      ز نمونه گيري به كمك آماره      پس ا . تصادفي استفاده كنيم  

  :بر اين اساس مي توان به طور خلاصه نوشت.  به آن داشتي مربوطپارامتر جامعه

  خلاصه كردن داده ها: آمار توصيفي 

  تجزيه و تحليل نمونه و تعميم آن به جامعه: آمار  استنباطي 

براي تحليل يك پارامتر مجهول در جامعه، بايد نمونه اي از جامعه را انتخاب كرده و بر اساس نتايج به دست                      

به  بحث و نتيجه گيري در مورد ) جايگزين پارامتر در نمونه(ي مناسب نه با انتخاب يك آمارهآمده از روي نمو

بـرآورد بـه    .پارامتر مجهول جامعه است» برآورد« يكي از روشهاي انجام اين عمل . پارامتر مورد نظر پرداخت   

  .مه به توضيح اين دو مي پردازيمانجام مي گيرد كه در ادااي پارامتر اي يا برآورد فاصلهبرآورد نقطهشكل  دو

  برآورد نقطه اي : الف 

ي نظير ي تصادفي در آمارهبرآورد نقطه اي پارامتر جامعه برابر با مقدار عددي حاصل از جايگذاري اعداد نمونه

  . ي نمونه مي گيريميعني پارمتر جامعه را برابر آماره. است پارامتر

  پارامتر= آماره 

215 باشد،2/15انگين نمونه براي اگر مي: مثلاّ  /== xxµ ،مي باشد2/15ين جامعه هم گيعني ميان .  

اما چـون   . ه اي بسيار ناچيز است و شايد بتوان گفت برابر صفر است ضح است كه احتمال صحت برآورد نقط      وا

هـاي مختلـف بـه ازاي    براي هر پـارامتر مجهـول ، برآورد  ي تصادفي تبعيت مي كند، اي از نمونه  برآورد نقطه 
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ي نمونـه،  با زياد شدن انـدازه اما توجه به اين نكته مهم است كه    . نمونه هاي مختلف به دست مي آيد      

  .لذا برآورد دقيق تري خواهيم داشت. ي آماره تا پارامتر كمتر مي شودفاصله

  

  ي ميانگين جامعهبرآورد نقطه

ي مجـزا از جامعـه   اسب برآورد پارامتر ، انتخاب چند نمونـه يك روش منبا توجه به آنچه كه در بالا گفته شد،   

واضح است كـه ايـن ميـانگين هـا برابـر            . اي حساب مي شود   طوري كه براي هر يك ميانگين جداگانه      . است

خطـاي  .  گفته مي شـود    خطاي معيار ميانگين  به انحراف معيار ميانگين هاي نمونه هاي جامعه،         . نخواهند بود 

  .ص پراكندگي ميانگين هاي نمونه ها از ميانگين جامعه استمعيار ميانگين، شاخ

هر چقدر مقدار خطاي معيار ميانگين، كمتر باشد، ميانگين نمونه ها با خطاي كمتري، ميانگين جامعه را نشان 

  .مي دهد و برآورد دقيق تري از ميانگين جامعه خواهد داشت

بـه خطـاي معيـار ميـانگين ،         . ميانگين را نشان مي دهـد     خطاي معيار ميانگين ، ميزان برآورد از مقدار واقعي          

  . هم گفته مي شودانحراف معيار برآورد ميانگين

  .آمار دانان انحراف معيار ميانگين را به صورت زير محاسبه مي كنند

n
x

x
σσ =  

  .  انحراف معيار ميانگين مي باشدxσجم نمونه و  حn انحراف معيار جامعه ،xσكه در آن

 ثابت است و لذا با توجه به اين رابطه واضح است كه هـر        xσتوجه داشته باشد كه انحراف معيار جامعه يعني       

  . در جامعه ، مقدار خطاي ميانگين ها كاهش مي يابدxσ افزايش يابد، با توجه به ثابت بودنnچقدر

  . مي باشد14 و انحراف معيار آن 50ميانگين يك آزمون در سطح دبيرستان هاي يك استان،  :مثال 

 انتخاب و ميانگين هر يك از گروه ها محاسبه n=49فرض كنيد از جامعه، چندين گروه تصادفي با حجم

  .خطاي معيار ميانگين را محاسبه كنيد. ه استشد
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  :حل 
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 13 و 8اگر اعداد انتخابي برابر .  عدد به تصادف انتخاب شده است10، به تعداد Nاز اعداد صفر تا : تمرين 

  . را برآورد كنيدN باشند، مقدار 7 و 10 و 14 و 9 و 6 و 16 و 5 و 12و 

  :حل 

10
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100
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710149616512138 ==+++++++++=xميانگين نمونه   

212

1

1
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1
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3210 N
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+++++=
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...µميانگين جامعه   

  .اكنون اين دو ميانگين را برابر هم قرار مي دهيم

2010
2

=→= N
N

  

 معيار برآورد  ، انحراف96/1 تايي از جامعه اي با واريانس 100ي نمونه هاي با انتخاب همه :تمرين 

  ميانگين، چقدر است؟

  :حل 

419619612 انحراف معيار جامعه    /// ==→= δδ  

140   انحراف معيار برآورد ميانگين
10

41

100

41
/

// ===→= xnx δδδ  

  . نفر باشد4در كشوري ) ميانگين تعداد اعضاي خانوارها(  اگر انحراف معيار بعد خانوار :تمرين 

  . نفري محاسبه كنيد10000 خانوار را براي نمونه هايي با حجم انحراف معيار برآورد بعد: الف 

   برابر كنيم، انحراف معيار برآورد ميانگين چه تغييري مي كند؟4ي نمونه را اگر اندازه: ب 
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  : حل 

040
100
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/===→= xnx δδδ) الف  
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  .انحراف معيار برآورد ميانگين، نصف مي شود

انحراف معيار برآورد ميانگين، . برابر كنيمkي نمونه راگر اندازه ا:نتيجه 
k

1
  . برابر مي شود

اگر .  داده شده است1 و 1 و 1 و 3 و 4 و 5 و 6 و 6 و 6 و 7  نمونه اي از يك جامعه به صورت :تمرين 

انحراف معيار توزيع نمونه اي ميانگين ها .  در نمونه را برآورد كنيمي متناظرشانحراف معيار جامعه را با آماره

  . تايي به دست آوريد4ي را براي نمونه

  :حل 

2)( xxF ii −  iF  ix  

27413 2 =− )(  3  1  

1431 2 =− )(  1  3  

0441 2 =− )(  1  4  

1451 2 =− )(  1  5  

12463 2 =− )(  3  6  

9471 2 =− )(  1  7  

502 =−∑ )( xxF ii  ∑ = 10iF  ∑ = 40ix  



  رياضي 11يپايه ..................................................................................................................... ..........آمار و احتمالآموزش 

 19ي صفحه

4ميانگين نمونه
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55انحراف معيار جامعه    
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  انحراف معيار جامعه كمتر 02/0در يك مطالعه ، انحراف معيار برآورد ميانگين نمونه ها ، از  :تمرين 

  حداقل تعداد اعضاي نمونه ها چقدر است؟.است

  :حل 

250050
100

21
020020 >→>→<→< →<
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nn

nn
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x

x
δδδδ

δδ
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  . باشد2501پس بايد حداقل تعداد اعضاي نمونه برابر 

  :تمرين براي حل 

برآورد نقطه اي ميانگين سن .  است25 و 24 و 23 و 22 و 22 و 19 نفر از اعضاي يك تيم واليبال 6 سن : 1

  .ي اعضاي تيم را به دست آوريدهمه

انحراف معيار برآورد ميانگين .  عضوي از آن انتخاب شود225 و نمونه اي 20 اگر انحراف معيار جامعه اي  :2

  .را تعيين كنيد

***  
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  آورد فاصله ايبر: ب 

ي مناسـب، پـارامتر را   ي تصادفي گرفته و به كمـك آمـاره  گفتيم براي بررسي پارامترهاي جامعه، از آن نمونه     

چون برآورد بر اساس داده هاي موجود در نمونه صورت گرفته است، امكان خطا در . برآورد نقطه اي مي كنيم   

نمونه هاي انتخاب شده بستگي دارد كه با اصل افزايش          اين خطا، به ميزان تفاوت در ميانگين        . آن وجود دارد  

  .تعداد اعضاي نمونه، مقدار خطا كاهش مي يابد

. ، بهترين برآورد نقطه اي ميانگين جامعه مي باشد ولي امكـان خطـا در آن زيـاد اسـت                   )آماره(ميانگين نمونه   

بـه ايـن بـرآورد،    . ه اي وجـود دارد ي روشي ديگر، غير از روش برآورد نقط      باتوجه به اين توضيحات لزوم ارائه     

  . برآورد بازه اي يا فاصله اي گفته مي شود

  . نمايش دهيم، برآورد فاصله اي به صورت زير بيان مي شودεاگر دقت برآورد يا خطاي نمونه گيري را با 

ε±آماره   

  :براي مثال براي ميانگين مي توان نوشت

),( εεµεµεε +−∈→+<<−→± xxxxx  

 . مي نامندحدود اطمينان و حدود بدست آمده را ي اطمينانفاصلهي بدست آمده را در برآورد فاصله اي، فاصله

  .جامعه را معرفي مي كنيمفاصله اي پارامتر در ادامه چند مورد از برآورد هاي 

  برآورد فاصله اي ميانگين جامعه

عبارت است از بازه هاي عددي براي پارامتر ميـانگين بـه همـراه يـك درصـد                 برآورد بازه اي ميانگين جامعه      

 در اختيار داشـته باشـيم، بـا         nياگر نمونه اي تصادفي به اندازه     . اطمينان كه به ضريب اطمينان شهرت دارد      

  : مي توانيم بگوييم95/0اطمينان بيش از

),(
n

x
n

x
n

x
n

x xxxx σσσµσ 2222 +−→+<<−  

  . ميانگين نمونه استx حجم نمونه وn انحراف معيار جامعه،xσ ميانگين جامعه،µكه در آن

ي اطمينان ميانگين  بازه باشد، 20 اگر انحراف معيار جامعه 50 و ميانگين100ي در نمونه اي به اندازه :مثال  

  . محاسبه كنيد95/0جامعه را با اطمينان 
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  .n=100 و x ، 20=xσ=50 :حل 
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x xx σσ
  

),(ي درصد ، ميانگين جامعه در فاصله95يعني به اطمينان    . قرار مي گيرد5446

ي فاصـله .  ساعت اسـت   350 لامپ، نشان مي دهد كه عمر متوسط نمونه        64ي تصادفي از     يك نمونه  :مثال  

  . را به دست آوريدxσ=100 درصد، براي متوسط طول عمر واقعي لامپ ها با فرض95اطمينان 

  :حل 

375325
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n
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n
x xx  

انگين سن دانشجوياني كه در سال جاري ثبت نام كرده اند را             رئيس يك دانشگاه علاقمند است، مي      :تمرين  

 سـال  22 دانشجو را انتخاب كرده و ميانگين سن آنها را        25ي تصادفي از    براي اين منظور او يك نمونه     . بداند

 سال باشد، بـازه     9/1اگر در بررسي هاي گذشته انحراف معيار سن دانشجويان اين دانشگاه برابر             . بدست آورد 

  . درصدي براي ميانگين سن دانشجويان محاسبه كنيد95ينان ي اطم

  :حل 
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ي اين اگر ميزان درآمد ساليانه.  پنج نفر از كارمندان يك اداره را به عنوان نمونه انتخاب كرده ايم:تمرين 

ندان اداره طبق آمار هاي قبلي  ميليون تومان باشد و واريانس در آمد كارم20 و 28 و 22 و  18 و 12افراد را 

برابر 
4

5
  . درصد ، بازه اي براي ميانگين درآمد كارمندان اداره بنويسيد95با اطمينان بيش از .  باشد

  :حل 
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5 ==δمعيار جامعه  انحراف   

  .ي اطمينان برآورد ميانگين درآمد كارمندان اين اداره مي شودپس فاصله

),(),(),(),( 2119120120
5
2

5
2

20
5
2

5
2

20
22 =+−=

×
+

×
−=+−

n
x

n
x

δδ
  

د و انحـراف معيـار   ن باش ـ0 و 1 و 2 و 5  آن داشته باشـيم و مـشاهدات  4ي  اگر يك نمونه به اندازه  :تمرين  

  . درصدي براي ميانگين جامعه محاسبه كنيد95ي اطمينان يك فاصله.  در نظر گرفته شود87/1 برابر جامعه
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  ي اطمينان فاصله

-، مي توان گفت كه دقت برآورد ميانگين جامعه به اندازه     با توجه به برآورد فاصله اي ميانگين جامعه        :نتيجه  

ي نمونه زياد شود يا انحراف معيار جامعه كم شود، دقت اگر اندازه. تگي داردانحراف معيار جامعه بس ي نمونه و

  .برآورد بيشتر مي شود

سپس جاي خالي را در هر يـك از  . ي اطمينان را محاسبه كنيد  اي ميانگين، طول بازه    در برآورد فاصله   :مثال  

  .جملات زير كامل كنيد

  .مي يابد............ ي اطمينان زهي نمونه افزايش يابد، طول بااگر اندازه: الف 

  .مي يابد........... ي اطمينان اگر انحراف معيار جامعه افزايش يابد، طول بازه: ب 

  : حل 
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  .ي معكوس وجود داردي نمونه رابطهندازهي اطمينان با جذر اكاهش ، زيرا بين طول بازه: الف 

  .ي مستقيم وجود داردي اطمينان با انحراف معيار جامعه رابطهافزايش ، زيرا بين طول بازه: ب 

  : بنابراين  .ي اطمينان مي باشد طول بازه اي اطمينان برابر تفاضل حد بالا و پايين، فاصله:تعريف 
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  : توجه 

  .ي اطمينان كاهش مي باشدي نمونه افزايش يابد، طول فاصلهزهاگر اندا: الف 

  .ي اطمينان افزايش مي يابدر انحراف معيار جامعه افزايش يابد، طول بازهگا: ب 

-طول فاصله.  عضوي انتخاب مي كنيم100 ، نمونه اي تصادفي 5/4 از جامعه اي با انحراف معيار :تمرين  

  .عه را محاسبه كنيدي اطمينان برآورد ميانگين جام
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)/,/(ي درصدي در بازه95 ميانگين جامعه با اطمينان بيش از :تمرين  اگر انحراف .  قرار دارد518512

  .ي انتخاب شده را تعيين كنيد باشد، تعداد اعضاي نمونه15معيار جامعه 
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  . كنيدبرآوردضريب تغييرات جامعه را .  عضوي باشد100تصادفي انتخاب شده از اين جامعه ، 
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   ضريب تغييرات 

 باشند و 10 و 18 درصدي براي ميانگين جامعه، برابر 95ي اطمينان  اگر حد بالا و پايين فاصله:تمرين 

  . كنيد باشد، ميانگين نمونه و واريانس جامعه را محاسبه81ي تصادفي برابر ي نمونهاندازه
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  .  واحد با ميانگين جامعه اختلاف دارد4 در يك جامعه، مي دانيم ميانگين برآورد شده توسط نمونه، :مثال 

  . باشد، حداقل انحراف معيار جامعه را به دست آوريد تايي400اگر نمونه : الف 
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  . واحد باشد، حداكثر حجم نمونه را بيابيد100اگر واريانس جامعه : ب 

  :حل 

255
102

4
222 ≤→<→×<→<−→+<<− nn

nn
x

n
x

n
x xxx σµσµσ

||  

در بگيريم، تا طول  ميليون تومان باشد، تعداد افراد نمونه را چق16 اگر واريانس حقوق افراد جامعه اي:تمرين 

   درصد بيشتر نباشد؟10 درصدي براي بر آورد خط فقر در اين جامعه ، از 95ي اطمينان بازه

 درصدي به 95لذا برآورد خط فقر با اطمينان . خط فقر برابر نصف ميانگين درآمد افراد جامعه مي باشد: حل 

  .شكل زير محاسبه خواهد شد
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  :تمرين براي حل 

  . جاي خالي را كامل كنيد: 3

پـارامتر  ........ ي نظير پارامتر را برآورد      ي تصادفي در آماره   مقدار عددي حاصل از جايگذاري اعداد نمونه      : الف  

  . مي نامندجامعه

  .مي شود......... ي نمونه را كمتر كنيم، امكان نزديك شدن برآورد به پارامتر در صورتي كه اندازه: ب 

  .برابر باشد، آماره با پارمتر برابر مي شود...... ....ي نمونه با زماني كه اندازه:  پ 

  .به دست مي آيد............. بر ............ انحراف معيار برآورد ميانگين، از تقسيم  : ت

 تـايي بـه طـور تـصادفي     16 است، نمونه اي    20ي كارمندان آن     در يك اداره كه انحراف معيار سن همه         :4

ي  درصدي براي ميانگين سن همه95ي اطمينان يك فاصله.  است40 آنها انتخاب مي كنيم كه ميانگين سن

  .كارمندان اين اداره به دست آوريد

اگر بدانيم انحراف معيـار     .  است 2 و ضريب تغييرات     10 تايي از جامعه، ميانگين برابر       100ي در يك نمونه    :5

 درصدي براي ميـانگين جامعـه بـه دسـت         95ي اطمينان   جامعه با انحراف معيار نمونه برابر است، يك فاصله        

  .آوريد و طول اين بازه را مشخص كنيد

 12 نفر را به عنوان نمونه انتخاب كنيم و نمرات در آمار و احتمال آنها برابر 4 نفري، 36 اگر از يك كلاس     :6

صـدي بـراي    در95ي اطمينـان  يك فاصله.  باشد17 باشد و اگر بدانيم واريانس جامعه برابر         10 و   14 و   16و  

  . ميانگين نمرات درس آمار و احتمال اين كلاس بيابيد

با ضـريب   . ي نمونه باشد   برابر اندازه  4 و واريانس    22ي بزرگ، اگر ميانگين      در نمونه گيري از يك جامعه       :7

ي نمونـه  انـدازه . ( ي اطمينان براي ميانگين را بـه دسـت آوريـد    درصدي، حد بالا و پايين فاصله    95اطمينان  

  .) نفر است40بيشتر از 

***  
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  برآورد فاصله نسبت جامعه 

مثلاً برآورد نسبتي از مردم كه . از ساده ترين مسائل در آمار استنباطي، برآورد كردن يك نسبت در جامعه است

يا درصدي از كشاورزان كـه در سـال گذشـته از            . مي خواهند در تعطيلات نوروز سال آينده به مسافرت بروند         

  ... قطره اي در مزارع خود استفاده كرده اند و آبياري

با توجه به اهميت اين مسائل در برنامه ريزيها و براي برآورد كردن درست اين نسبت ها، از برآورد فاصـله اي         

  . درصد انجام مي شود95اين برآورد مانند برآورد ميانگين جامعه با اطمينان . نسبت استفاده مي شود

ي ما  تا از آنها ويژگي مورد مطالعهmي تصادفي ساده انتخاب كنيم و  نمونهnتاً بزرگ ،اگر از جامعه اي نسب

ي زيـر   درصـد بـازه  95را داشته باشد، آنگاه نسبت واقعي افرادي از جامعه كه آن ويژگي را دارند، با اطمينـان           

  .است
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p   . برآورد پارامتر نسبت ويژگي در جامعه است=

ي  دانش آموز مدرسه پرسيده ايم كه ، آيا براي آمدن بـه مدرسـه، از وسـايل نقليـه          48 فرض كنيد، از     :مثال  

در ايـن  .  اند نفر به سئوال ما جواب مثبت داده36عمومي استفاده مي كنيد؟ از بين اين دانش آموزان به تعداد        

بـا  ( صورت، تعيين كنيد كه چند درصد از دانش آموزان مدرسه جوابشان به اين سـئوال مثبـت خواهـد شـد؟                      

  ) درصد95اطمينان 

 n=48يعني .  نفر اين ويژگي را دارند36 است و 48از صورت مسئله  معلوم مي شود كه تعداد نمونه          : حل  
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ي عمومي استفاده مي كنند در هلي درصد، نسبت دانش آموزان مدرسه كه از وسايل نق95 يعني با اطمينان

)/,/(يازهب   . قرار دارد880630

 ))براي مطالعه(( 
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ي  براي اينكه بدانيم چند درصد دانش آموزان شهر تهران براي آمدن بـه مدرسـه از وسـايل نقليـه                     :تمرين

 نفـر از آنهـا، از   800هزار نفر را به عنوان نمونه انتخاب كرده و متوجـه شـديم كـه         . عمومي استفاده مي كنند   

نـسبت واقعـي افـرادي كـه از     تعيين كنيد كـه  . ي عمومي براي رفتن به مدرسه استفاده مي كنندوسايل نقليه 

   درصد در چه بازه اي قرار دارد؟95ي عمومي استفاده مي كنند، با اطمينان وسايل نقليه
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ي عمومي استفاده مي كنند در وسايل نقليه درصد، نسبت دانش آموزان مدرسه كه از 95يعني با اطمينان 

)/,/(يبازه 977يا اينكه دانش آموزان شهر تهران از        .  قرار دارد  82107790 182 تا /   درصد ، از وسايل /

  .ي عمومي استفاده مي كنندنقليه

  ي اطمينان ي طول بازهمحاسبه
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ي اطمينان طول بازه. برابر كنيمkي اطمينان نسبت، تعداد نمونه ها راي طول بازه اگر در محاسبه:تمرين 

  چه تغييري مي كند؟
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  ي اطمينان جديد طول بازه4
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  .ي اطمينان قديم تقسيم كنيمي اطمينان جديد را بر طول بازهكافي است طول بازه
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ي اطميان بايد پس طول بازه
k

1
  . برابر شود

ي طول بازه.  برابر كنيم100ي اطمينان نسبت، تعداد نمونه ها را ل بازهي طو اگر در محاسبه:تمرين 

  اطمينان چه تغييري مي كند؟

  :حل 
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ي نسب، يك رقم اعشار   كوچكتر مي شود و اين يعني دقت محاسبه/10ي اطمينان نسبت، يعني طول بازه

  .بهترخواهد شد

-ي نظر سنجي معتبر، يك روز قبل از برگزاري انتخابات رياست جمهوري از يك نمونهيك موسسه :تمرين 

 نفري از واجدان شرايط كه به طور تصادفي از كل كشور انتخاب شده اند، پرسيده است كه آيا در 1000ي 

رصدي براي  د95ي اطمينان  نفر مثبت بوده است، يك بازه700انتخابات شركت خواهيد كرد؟ اگر جواب 

  درصد شركت كنندگان در انتخابات به دست آوريد؟

  : حل 
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176 درصد شركت كنندگان در انتخابات بين95يعني اينكه با اطمينان  972  و /   . درصد خواهند بود/
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طـول  .  برابـر كنـيم  kحال اگر تعداد نمونه ها را.  مي باشد95/0ي اطمينان  در برآورد بالا، طول بازه :توجه  

ي اطمينـان نـصف   طول بازه برابر كنيم، 4 اگر تعداد نمونه ها را پس.  تقسيم مي شود   kي اطمينان بر  بازه

  . بهتر خواهد شداعشاري نسبت يك رقم ، دقت محاسبهمي شود و اگر تعداد نمونه ها را صد برابر كنيم

 در واقع ميانگين نسبت ويژگي در مورد مطالعه در نمونـه هـا و                p،ورد نسبت آي بر در رابطه 
n

pp )( −1
 

  ..يار نسبت هاي نمونه اي مي باشندهمان انحراف مع

 در يك نظر سنجي پيش از انتخابات، فرض كنيد كه از پيش بدانيم كه آراي يكي از نامزدها نزديـك                     :مثال  

ي ما بايـد     درصدي ، كمتر از يك درصد باشد، نمونه        95ي اطمينان   اگر بخواهيم طول بازه   .  درصد است  50به
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  :پس .  مي باشدp=/50طبق مسئله 
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ي اطمينان وقتي ماكزيمم است كه برابر طول فاصله:تذكر 
n

pp )( −1
 را ثابت n است وقتي كه4

)( كنيم، وقتي ماكزيمم است كه عبارتفرض pp   واضح است كه.  ماكزيمم باشد1−

21 pppp −=− )(  

ي دوم، وقتي ماكزيمم مي شود كه   و اين عبارت درجه
2

1

12

1

2
=

−
−=−=

)(a

b
pباشد .  



  رياضي 11يپايه ..................................................................................................................... ..........آمار و احتمالآموزش 

 31ي صفحه

  :ي اطمينان بدست مي آوريم حال با جايگذاري اين مقدار در طول فاصله
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  .ي اطمينان خواهد بودكه ماكزيمم طول فاصله

),(يبنابراين در برآورد بازه اي نسبت، بازه
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p
11  درصد 95ي اطمينان بيش از شامل بازه−+

  .است

.  درصد است95 فرض كنيد بدانيم كه در انتخابات رياست جمهوري، آراي يك از نامزدها نزديك به :مثال 

 درصدي ، حداكثر برابر يك درصد شود، حداقل تعداد نمونه چقدر بايد 95ي اطمينان اگر بخواهيم طول بازه

  باشد؟
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  : خواهد شد و در نتيجه 01/0 درصدي نسبت، حداكثر برابر 95ي اطمينان پس طول بازه
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  . نفر باشد40000ه برابر بنابراين حداقل تعداد نمون

 100براي اين منظور .  مدير توليد يك روزنامه مي خواهد، درصد روزنامه هاي معيوب را بررسي كند:تمرين 

  .  تاي آنها معيوب اند16روزنامه  به تصادف انتخاب مي شود، كه معلوم شد 

  . درصدي براي اين روزنامه ها تعيين كنيد95ي اطمينان يك فاصله: الف 

 را n درصدي ، كمتر يا مساوي يك درصد باشد، بايد95ي اطمينان بيش از اگر بخواهيم طول فاصله : ب

  .چقدر در نظر بگيريم
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 32ي صفحه
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)/,/( درصدي نسبت ويژگي مورد نظر در جامعه95ي اطمينان اگر فاصله: تمرين  باشد، در 87506250

  .ي نمونه را بدست آوريداين صورت نسبت و اندازه
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 33ي صفحه

 تاي از كارمندان را براي يافتن نسبت كارمنداني كه با موتور تردد مي كنند، 400ي يك نمونه :تمرين 

ي اطمينان براي كاهش طول بازه.  شده است32/0 درصدي برابر 95ي اطمينان بررسي كرده ايم، طول بازه

   درصد تعداد نمونه را چقدر بايد افزايش دهيم؟4به 

ي اطمينان نسبت برابر طول بازه: حل 
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 برابر شود ، طول kاگر تعدا اعضاي نمونه،. مي باشد4

بازه ي اطمينان 
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 كاهش دهيم، پس 04/0 به 32/0مي خوهيم طول بازه ي اطمينان از .برابر مي شود 

  :لذا .  تقسيم شده است8طول بازه ي اطمينان بر 
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2560064400ي جديد برابرپس تعداد اعضاي نمونه.  برابر شود64يعني تعداد اعضاي نمونه بايد  =× 

2520040025600ني بايداين يع. خواهد شود   .ي اعضاي نمونه اضافه كنيم نفر به تعداد اوليه−=

 اگر هيچ اطلاعي از نسبت دانش آموزاني كه با علاقه كتاب مي خوانند نداشته باشيم، براي برآورد :تمرين 

 حداقل تعداد  درصد كمتر باشد،40ي نسبت از  درصد براي اينكه طول بازه95اين نسبت با اطمينان بيش از 

  اعضاي نمونه بايد چقدر باشد؟ 

 درصد برابر95ي نسبت با اطمينان بيش از طول بازه: حل 
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  . نفر باشد26يعني تعداد اعضاي نمونه بايد حداقل 
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 34ي صفحه

 نسبت مورد نظر در اين بازه زير  درصد،95مي توان گفت، با اطمينان بيشتر از      در برآورد فاصله اي نسبت،      لذا  
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   در برآورد بازه اي براي نسبت ، دقت يا خطا عبارت است از  :2ينتيجه
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  .اين مقدار ميزان حداكثر خطاي مجاز را نشان مي دهد. مي باشد

 100براي ايـن منظـور      .  مدير توليد يك روزنامه مي خواهد درصد روزنامه هاي معيوب را بررسي كند             :مثال  

 براي روزنامـه    95/0ي اطمينان   يك فاصله .  تاي آنها معيوب است    16روزنامه به تصادف انتخاب مي شود كه        

  .هاي معيوب محاسبه كنيد

طبق مسئله : حل 
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 را چقـدر  nي اطمينان برابـر يـك درصـد باشـد، بايـد       با توجه به مثال قبل ، اگر بخواهيم، طول بازه          :مثال  

  .انتخاب كنيم

 مي دانيم كه   طبق مثال هاي قبل   : حل  
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براي اين حالت   لذا  . طمينان مي باشند  ي ا طول بازه  4

  .داريم

400

1840160

400

11

100

11
4

160 =× →=−→=− =
nn

pp

n

pp p //)()( /
  

21504
160000

113440

400

113440 =→=→=→ n
nn

//
  



  رياضي 11يپايه ..................................................................................................................... ..........آمار و احتمالآموزش 

 35ي صفحه

 واحد محصول را به طور تصادفي انتخـاب         200 به منظور ارزيابي كيفيت محصولات توليد شده، تعداد          :مثال  

ر خطـاي مجـاز بـا       دقت تخمـين يـا حـداكث      .  محصول نقص دار مشاهده شده است      40كرده ايم كه بين آنها      

  . درصد را به دست آوريد95اطمينان 

   لذاn=200 و m=40:با توجه به مسئله داريم: حل 
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  .پس حداكثر خطاي مجاز به صورت زير است
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 نسبت افرادي كه در انتخابات آينده شركت مـي كننـد، بـا            ي مناسب براي تخمين   حداقل حجم نمونه  : مثال  

   درصد تقريباً چقدر است؟95 درصد و ضريب اطمينان 2خطاي 

 در نظر مي گيريم و براي 5/0 را p زماني كه اطلاعات ما در مورد نسبت مورد نظر، محدود است، مقدار:حل 

  .ساس آن محاسبات را انجام مي دهيم بر اnتخمين 
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  . واحد آماري بايد باشد2500ي مناسب لذا حداقل حجم نمونه

***  

  :تمرين براي حل 

 نفر زائر غيـر مـشهدي       20 نفر كه به تصادف انتخاب شده اند،         100 در يكي از محله هاي مشهد از ميان           :8

  . زائرين غير مشهدي پيدا كنيد نسبت برايي درصد95ي اطمينان  يك فاصله.هستند

 درصـد  95ي اطمينـان  يك فاصـله .  خانواده مستأجر هستند16، دريافتيم كه  خانواده 48از نظرسنجي از    :  9

  .براي مستأجران كل كشور پيدا كنيد

***  


